



**Közvetlen a Gara Nord szomszédságában**  
**Hotel IMPARATUL TRAIAN (Terminus)**  
szálloda  
București, Calea Grivitei No. 177. Telefonok: 3-5214 és 3-0068  
Az erdélyiek találkozóhelye Bucarestben!  
Elsőrangú szálloda, fekvésvonal, központi fűtéssel és meleg vízzel minden szobában, a szálloda egész személyzet beszéli magyarul és németül. — A borszolgá minden vendőt érkezésénél a pályaudvaron van és díjmentesen szállítja a szállodába a vendégek poggyászt

### Egy hitközség vezetősége, amely fél a bizonyítástól...

Lapunk legutóbbi számában beszámoltunk arról a sajtóperről, amelyet az oradeai hitközség elnöke és az Ullmann család még két tagja indított a „Népünk” ellen, azokról a cikkekről, amelyekben részletesen közöltük mindazokat a tulkapásokat, amelyeket a mai rezsim honosított meg a hitközség életében.

A bíróság előtti tárgyalás lefolyása örülési fellépést kellett a városban és ugyszólván Erdély egész zsidóságának körében. Legtöbben azon csodálkoznak, hogy egy hitközség, amely állítólagos megállapodásai miatt világi bírósághoz fordul, amikor a „rágalmazó” azzal áll elő, hogy hajlandó bizonyítani mindazt, amit állított, akkor a hitközség képviselői, a jelenlevő elnök, a hitközség ügyésze minden lehetséges argumentumot annak érdekében használnak fel, hogy a kívánt, sőt kövelet

#### bizonyítás ne történjék meg.

Nem kell nagy tudással bírni senkinek, ahhoz, hogy megállapítsa, hogy ez nagyon helytelen és mondhatni „gyanus” ténykörülmény.

Ha valakit megvádolnak valamivel és az ártatlan, akkor annak rendszerint az a következménye, hogy az illető a bíróság előtt a legteljesebb bizonyítást kéri, mert akkor tudja csak kimutatni minden egyes vádpont tarthatatlanságát.

Igy van ez az egész világon most is és így volt már évszázadokkal ezelől is. Az oradeai hitközség mostani vezetői ezek egy töredéke itt is „ültér” akart volna lenni. Azt szerette volna, hogy lapunk főszerkesztőjét a bíróság ítélje el, mint rágalmazót, annak dacára, hogy főszerkesztőnk nyíltan és bátran kijelentette, hogy nem von vissza semmit és hajlandó a bizonyításba belemenni.

Ha pedig az az esett áll fenn, hogy az oradeai orth. hitközség vezetői nem szeretnék hogy bizonyos „ké-

nyes” ügyek a bíróság elé kerüljenek, akkor még sem kellett volna indítani a pert.

De ha már megindították, akkor legutóbbi cikkünkben konkluziós hangon bizonyos aranyhidaló szerelést kívánjuk épitni. Ennek oka nem abban van, mintha egy pillanatra is meglátnánk volna. Nem! Csak bizonyos felsőbb zsidó fórumok nyomására.

mi is úgy éreztük, hogy csak súlyos kárára volna a zsidó közösségre, ha belső hitközségi szennyezők per longum et latum tárgyalatnak bírósági fórumok előtt. Olyan kérdések vetődnek fel majd, amelyek nehezen bírják el a nyilvánosság, de még kevésbé a bírói fórumok reflektorfényét.

Mi bátran állhatjuk, hogy minden tekintetben megteltek közelességünket.

Módot nyújtottunk arra, hogy minden vitán felülálló semleges zsüri elé kerüljön az ügy és annak ítéletének, természetesen vádjaink fenntartása mellett, alávetettük volna magunkat.

Ez az ajánlunkat nem úgy fogadták, ahogy azt a józan ész diktálta. Így

nem marad más hátra nekünk, mint tovább szembenézni az ügyekkel és kíméletlenül, lapunk és főszerkesztőnk egyéni reputációjának érdekében a bírósági nyílt fórum elé vinni mindazt a kellemetlen, kínos és a zsidóságra nem sok dicsőséget hozó ügyeket, amelyek bizonyítják majd, hogy cikkünk állításai minden tekintetben elbírják a bírói mérlegelést is! Ennek magasabb zsidó etika szempontból káros következményeit áthárítjuk azokra, akik ezen kimondottan intern ügyet a bíróság elé vitték

és ezzel kényszerítettek bennünket a szomorú tények leleplezésére.

A hitközség a bíróságnak azt a hűfőratát, amely úgy szólott, hogy a legszűkebb körű bizonyításnak ad helyet, megfellebbezte az oradeai (nagyvárad) kir. Táblához. Most ott vár döntésre az ügy.

Már ez maga fényt vet az oradeai (nagyvárad) orth. hitközség vezetőségének gondolkodására. Elzárátközi a bizonyítás elől. Ahelyett, hogy bátran, szembenézve az eseményekkel, adatokkal és bizonyítékokkal, illetőleg ellenbizonyítékokkal igazolná jóhiszeműségüket. A vezetőségnek ez a magatartása is bizonyíték. Vádirat ugyszólván. Mert aki fél a bizonyítástól, annak nyilván van mitől félnie.

A csatánójában azonban az egész pernek az, hogy a jelenlegi elnök és a felelősök már pusztán a per megindításával is illetékeltenséget követtek el és folytatták ezzel is azt a sok illegális ténykedést, amely egész vezetőiket jellemzi. A pert ugyanis a hitközség, mint jogi területet nevében indították meg lapunk ellen, holott erre felhatalmazást nem adott számunkra sem a képviselőtestület, sem az előjáróság, sőt maga a szűk elnökség egy része sem. Holott az alapszabályok világosan előírják, hogy a hitközség bármilyen pert csak a a közgyűlés jóváhagyásával indíthat meg. Az elnöknek ez az eljárása is világosan megmutatja, hogy ezen ügyben a sértett fél nem a hitközség, hanem a hitközség vezetőivel megbízott egyének.

A hitközség nem is lehet sértett, hiszen cikksorozatunk épen a hitközség érdekében íródott. Közvéledet közgáltunk akkor, amikor mint a zsidóság egyetlen érdekeinek képviselői, tiltakoztunk a köz megkárosítása ellen.

Közben természetesen eleget tett főszerkesztőnk a bíróság ama felszólításának, amelynek értelmében a bizonyítékokat és tanukat írásban jelentse be, illetőleg terjessze elő. Őn magunk igazolására már most kijelentjük, hogy a per folyamán — önvédelemből — minden ügyet a bíróság elé viszünk, a legszűkebb körű vizsgálatot kérjük védelmünkre és hiszszük, hogy a független román bíróság a tisztá igazságot kiborozza majd és elégségit szolgáltat olyan irányban, amerre az igazság messzevilágitó lámpája világít.

Zaboszsákok, lizteszsákok ezrei kerülnek elő a vasuti kocsiokból. A lovashadosztály egyhelt élleme, a braka. A kaffának színe megváltozít, lassan megfehérednek. Egyik másik halovány arc is színt változtat... Egyik-másik kaffán lekerül a hivány testecskéről, meleg van, nagyon meleg és a zsákok nehezek, nagyon nehezek. Így: ingujjban még hiványabaknak, még véznábbaknak látom őket. Kímondhatatlan részvét ejt meg szívemet és... tovább hájzolom őket. Hiába, a szolgálat: — Ördögbe is, siessetek! Soha leszünk így készen!

És ezek a kínos belfújások, bár már lefekhetném valahol. Vagy legalább is leülhetnék. De itt... Amíg mások kinlódnak... Nem, itt nem... Beáll a szürkület. Az emberek már az utolsó kocsiira rakodnak. A reklámtól fuvarosok felmászmáolndnak bakjaikra... Mehe-tünk... A hosszú szekérsori az örmesterre bízom, miután meghagytam neki, hogy a városka főterén fűsös lábort. Én pedig előre lovagolok, hogy századosomat felkeresem.

A két loápolót egy rozottan kocsmá előtt lelem meg. Ott állanak a tisztá lovaiat. Persze! Az őreg nem veti meg a jó fűkát. Betérl egy kofyra.

— Szervusz pajtás! — üdvözl Schrötler százados, amikor a kocsmáján bekénelelek — kifűsös boroscska. Valódi őreg tokajt.

## HETI GLOSSZÁK

### Ha Hauptman zsidó lenne...

Richard Hauptman világnevel szerzett ma gének. Nem holmi nagyjelentőségű találmány-nyal, sem pedig valami szenzációs szérum felfedezésével. De még csak verseket sem faragott, sőt szindarabot sem írt. Meml! Csak volt egy lérlát, odatámasztotta egy villa falához, bemászott az ablakon és elrabolta Lindenberghnek kis gyermekét, a Lindenberghét, ari először repülte át az ocaát egy fedeltű reptűlőgéppével. Miért Lindenberghét? Mert emellet, hogy Lindenbergh híres ember, néghozzá gazdag is. Már pedig egy szegény és névtelen opa is minden feléldoz, hogy viszonylása gyermekét, hát még a híres és gazdag „Luidi,” ahogy ői Amerika becézi. És kicsoda Hauptman, akit a null héten írték k halárá az amerikai eskütűk? Egy „fa” német, sőt mit több, kiderít róla, hogy náci is. Megölte Lindenbergh gyermeket és a hetegk tartó tárgyaláscen szívesen dollárokkal íykezeket kínáltatí ár-tallanságát, amí természetesen nem sikerült Hauptman, a nemzeti szocialista a vilányos székbem fogja végezni dítetelen életét.

Mi zsidóknak nem mondjuk azt, amit Streicher ur bömböll volna a világba, ha történetesen Hauptman zsidó lett volna. Ma már az összes német lapok egyéjéből sem foglalkoz-nának, mint hogy „csak egy zsidó képes erre”, viszont így hallgatnak. Sőt nem hogy hallgat-nának, hanem annál kiderítették a néci nem nyorki párta folytató a százszézer dollárt, mire a védelemnek szüksége volt Belekérték keverni ugyan egy zsidót is, mintha ő lett volna az értelmi szerző, de az „sételmes” zsidó, akinek neve telmerről a tár-gyalgás során, az a bizonyos *Iidor Etsch* meghalt Bresleuba, néhány hónappal ezelől. Mi nem állalagosiunk, ahogy azt Streicher tette volna. Mi nem mondjuk, hogy minden német „gyermekrabló”. Oh, nem! Mi csak megállapítjuk, hogy „szerencés” nép vagyunk és ilyen a mi szegényes szerencsénk, hogy Hauptman nem zsidó. Mert akkor a „Strimer” ökönyvi felt címekkel hozná, mindazt a gyá-lódságot, amelyet minden egyes alkalommal felhasznált, amikor koholt vádjait faragja a zsidóság ellen.

### A zsidók és a legujabb streicheri „vérvád”

Nürnbergben néhány zsidó üzletiajdc-nos a dachau-i internálólábor díókrítését mögé jutott, üzletüket pedig „árjává” tették. A meggyalozott német nőkről szóló mese minden alkalommal teljül. Furcsa és csak pszichoanalitikus által meggyarázható meg az az előszeretel, ahogy Streicher és társai, állan-dósn szexuális térre is átviszik a zsidógyűlö-

Gyere le, ígyál vagy egy pohárral. — Bocsnátol kérek, százados uram, de nem érzem jól magamat, szeretnék valahol ledőlni, egy keveset kinyújtózkodni. Hol a szállásom, ha szabad érdeklődnöm.

— Kruztürken! — kéromkodik Schrötler százados. — Hát nem megfelledeztünk róla. Ez a kőfic, ez a taknyos Závodscky nem figyelemzetelt. Hogy a Luja egye meg! Nézd pajtás, intézd te el az ügyet... — könyörög a piyókás őreg csalár, azután borizál hangján énekelni kezd: — Ich muss wieder einmal in Grinzing sein... Látom, az őreggel nem megyek semmire. Závodscky zaslós pedig borkőből bambaség-gal röhög maga elé... Ez is részeg... Szépen vagyunk... Magamnak viszem az időközben megé-keztelt örmesteri és két közlegényi és nyak-amba veszem a falut. Főőra nullán meg-vannak a szállások. A szekértábor körül fél álliom az őrköt. Ellnézem az őrségváltás ügyét... Azután... Végre lefekhetem va-lahol. A fájások nemhogy enyhülének, de egyre keservesebbek lesznek.

Szegényes faházikó. Sulykolt, sáros anyaföld, padló helyett. Zalábrú lom a butorko helyén, de ugy látnak, minden tisztá és rendez. Ez a szállásom. A házigazda elem lép: — Sólom aléthem! — köszön rá n ba-rátságosan és kedves kék szemé hosszasan

## Ismeri Ön a TELLMANN szövetet?

Ha nem —  
 úgy **kérje** minden posztókereskedésben  
 csakis a



## TELLMANN VILMOS ÉS TÁRSAI RT.

**brasovi posztógyár által gyártott kiváló minőségű szövetkülönlegességeket!**

Meg fog győződni, hogy gyártmányait egyetlen posztógyár termékei sem mulják felül!

lelet. Most azt is hírdelek, hogyha a zsidók nem érnek rá förkretenni a német fajliszta nőket, akkor véréajt terjesztenek. Az, hogy a Wassermann reakció, zsidó nevéhez fűződik, hogy megálta Ehrlich őt, a vérbajt okozóját — semmi Streichernek. Ő most azzal védel, hogy a zsidók terjesztik és nem g ögylők a vérbajt. Ez olyan gaz és rosszüdlatu rágulom, hogy magut a német orvosok tiltakoztak ellene. De 50 esztendőszületésnapjára mégis elrepült Hitler szemé-lyesen Nürnbergbe. Tehát elismerte vele, hogy Streicher reprezentálja az „igaz” náci szelle-met. De nem csak Streicher dolgozik így. Megjelenik most például egy új lap Berlinbe. Egy „zsidóismerő” adja ki. Ez természetesen szintén a legfélkelemből ígát a zsidóság ellen. Amint hogy az a hullám, amely pá izlám mozgalom név alatt előntötte Marokkót és Algirt, szintén Berlin terhére trandó. Amint-hogy behírozajosodik az is, hogy az Egyesült Államokban az „ezüstingerek” mozgalma-ba, amely az elnökört erőszakkal elakarja távolítani, szintén a néci keze benne volt, sőt azt a német nagykövet és konzulátumok is támogat-ték. A Harmadik Birodalom kérelhetetlen a zsidókkal szemben. Pedig jobb volna, ha legméltóbb reprezentánsát Hauptmann gyer-mekrablót ismerné el mint neveljét, mert ez módószter, ez az eszköz, ez a reblási szisztéma, jellemzi őket a legjobban, Streicher urat és a többi bernak kulturbeistáit...

### Mérgesgáz Németország ellen...

A német néci valóban órlási munkát vé-genek. Ujra írták az egész történelmet. Las-sankint mindenről kiderül, hogy másképen

van, hogy az egész világ a germánok körül forog és arra lát, hogy a világ szellemi urai! elnyomja és megsemmisítse. Prof. Alex. Hold Erneck egyetlen tanár például annak az Is-tentelen harcnak köszönhetik és ha nincs Németország, ha nincs világháború és nincs mérgesgáz, amellyel ki akarták írtani a néme-teleket, akkor a zsidók sohasem lépték volna meg a Balfour deklarációt.

A tanár ur ezt „A népgokot lenkönyv”-ében állapítja meg és leszögi, hogy egy Chalm Weizmann nevű orosz zsidó, aki Angliában nevelkedett olyan mérgesgázt gyártott Angliá-nak Németország ellen, amellyel nagyon le-kötele. De az angol diplomáciát. A mérgesgáz után pedig megnyerte az angolokat a cionista eszmének. Így született meg a Balfour dekla-ráció — mérgesgázzal keresztl.

Az egészen az a sinézete, hogy ez a bizonyos Weizmann, pokoli terveket szőtt Németország ellen és mikor elérkezett az al-kalmas pillanat akkor rendelkezésére bocsá-jtotta Angliának a mérgesgázt, hogy Weizmann nem gyártott soha mérgesgázt, az most mellé-kes. Késztetelen annyit, hogy a háború kifő-rése előtt már tanára volt a manchesteri egyetem kémiai fekvültségének és a világhá-boru során Lloyd George, angol miniszterel-nök valóban magához hivatta és fontos meg-ítást adott számára. Weizman kísérleteket folytatott és rövid pár hét mulján jelentette, hogy kész. Angla valóban le volt kötelezve, A zsidó zseni a lenfontosabb háborus-kérdé-sét oldotta meg a Brit Birodalomnak.

Szegény, értetlen germán szellemőrlás, pedig ott áll az orosz zsidóval szemben te-

### TOLNAI ALFRÉD:

## Az utolsó üveg befött

Alaposan megviselt bennünket a végtele-nül hosszú vasuti utazás. Minden csontunk fájt, sejtott már... De végre is felharsant a parancsnok vagonjából a kúrjel: állj! Roz-zant őrházikó az állomás. Láttunk mi bizony elég rongyos viskót már Szerbiában, de itt Galiciában... A fődolog: fészálhatunk

Aljesice... Eddig hírét se hallottuk, nem is sejtettük, hogy ilyen nevű fészek létezik a világon és most... A pályaudvarnak neve-zett sártengerben néhány fiatalember álldogál. Helyesebben: nem is fiatalok ezek, ha-nem serdülő gyermekek. A heves szélben fekele, nem kifogástalannál tisztá kaffánjuk libeg lobog sovány, gyenge testűkőn. Jólkifej-tett, bodor hejtűcsék keretezik be bajszatlan, szakállatlan, sápadt, ványadt arcoskáikat. Bocherek... Legényem, Birkás Miska arca mosolyra derül:

— Hadnagy uram, tessék csak mögnézni ezeket a zsidócskákat. Ezőrknek a nyavalyá-soknak bizonyon nem kő berukóciók. Valósa-gos nyomorékok.

— Hadnagy uram, tessék csak mögnézni ezeket a zsidócskákat. Ezőrknek a nyavalyá-soknak bizonyon nem kő berukóciók. Valósa-gos nyomorékok.

Tovább nem társolghattam a derék Mis-kával. Závodscky zaslós állott elem:

— Hadnagy ur kérék, a százados ur üzeni, hogy gondoskodj a szállítmány kireko-dásáról. Embe-reket kell rekvirálnod. A száza-dos ur a községbe megy, hogy szállás után nézzen. Vele kell mennem nekem is.

Parancs: parancs! Te jó Isten, hol ve-szek én négyyszáz szekeret, nyolcszáz lovat?... Hogy fogom e hosszú vonal tartalmát sze-kerekre rakatni?... Kivel?... Összesen vagy ötven katonánk van és nyolc ulánus, fe-dezetnek. No gyertünk szerencsét próbálni... Lóra ülök, hogy felkessem a község bírá-ját... Brr... Borzalmas belfűjdalmak... már megint... persze a rumai és kukujeveci nyers téplélék... Nyers téplélék, amely fe-hérrépából és kukoricából állott és hasonló nyers csemegékből... A falu bírja — szintén vézna és kaffianos, de már deresedtő szakállú zsidó — sajnája, de más munkáskezet, mint a gyenge talmu-d-tanulókat nem adhat. Csak ezeket a fejletlen gyermekeket és egy-két őregembert... A íbbi férfi Lembergben van katonai kiképzés alatt, egyrésztük meg a harcieréken... Sze-kér és ló akad elegendő.

Amikor azokat az árnyékembereket dol-gozni látom, vérzik a szívem. Hogyan írti le őket e súlyos zaboszsákl Félő, hogy őszreces-nek. De nincs menekvés, nincs segítség. Ötven-nyolc emberemet egy hélig is elpiszmozhatnék itt, míg így... talán még mitőlől az est beáll.

— Hadnagy uram, tessék csak mögnézni ezeket a zsidócskákat. Ezőrknek a nyavalyá-soknak bizonyon nem kő berukóciók. Valósa-gos nyomorékok.

Tovább nem társolghattam a derék Mis-kával. Závodscky zaslós állott elem:





